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Cionizmus és belpolitika
Irta: Dr. Mayer Ebner Csernovitz

Közreadjuk a bukovinai zsidóság 
kitűnő vezérének alábbi cikkét annál 
is inkább, mert a probléma Erdélyben 
is nem egyszer képezte diszkusszió 
tárgyát.

A bécsi zsidóság körében egy olyan jelen­
ség észlelhető az utóbbi hetekben, mely az 
egész gálát zsidóságára döntő jelentőségű lehet.
Ez a jelenség ugyanis csirájában mindenütt meg­
nyilatkozik ahol a cionisták a belpolitikát is 
felvették programmjukba. Például nálunk, Bu­
kovinában, a zsidó reálpolitika mintaországában, 
ugyancsak észlelhető ilyen törekvés. Becsben 
néhány vezető cionista „Freie zionistische Verei­
nigung" névvel egy uj csoport kikristályositásán 
fáradozik, mely ki akarja rekeszteni program­
jából a belpolitikát és minden cionistá­
nak magánügyévé nyilvánítja, hogy milyen 
politikai párthoz tartozzék. Nálunk Bukoviná­
ban. de mint hallom, Erdélyben is, vannak 
hangok, amelyek a cionizmus és belpo­
litika szétválasztását követelik, de már elöl­
járóban meg kell állapítanunk, hogy mélyen a 
lényegbe vágó differenciák vannak a buko­
vinai és a bécsi szétválasztó törekvések között. 
Bécsben a cionisták politikai tevékenységét 
teljesen ki akarják kapcsolni. Nálunk ellenben 
a szétválasztási gondolat hívei nem azt mond­
ják, hogy a cionisták ne politizáljanak, hanem 
uj politikai szervezet megalapítását követelik, 
amelybe aztán kötelessége minden cionistának 
belépni.

A különbség a kettő között szembeszökő.
A „Freie Zionistische Vereinigung“ az angol, 
francia, olasz és amerikai cionisták felfogá­
sát akarja meghonosítani Ausztriában is, 
amely országokban érthető okokbol nem 
űznek zsidó nemzeti politikát. Az uj frak­
cióhoz csatlakozó bécsi cionisták ezentúl 
a különböző osztrák pártokban fognak elhelyez­
kedni és alkalomadtán szembe is fognak állani 
egymással. Feladjak ama törekvést, hogy az 
osztrák zsidóság képviselőt küldjön a parla­
mentbe és ki ki a maga felfogása szerint 
a szociáldemokrata, a nagynémet, vagy éppen­
séggel a keresztényszocialista pártban fogja 
keresni az üdvözülést. Hogy e felfogás mellett 
milyen hatalmas zsidó érdekek mennek ve­
szendőbe, erről aligha adtak szamot maguknak 
az uj frakció vezetői, mert különben nem lép­
tek volna elő evvel a szerencsétlen tervvel 
olyan kitűnő emberek mint dr. Schalit dr. 
Taussig és még többen. Ez a terv szétrombolja 
mindazt, amit mi évtizedes nehéz munkával 
alkottunk : a népi öntudatra ébredt zsidó men­
talitást és a zsidó nemzeti életet., Ennek a 
nemzeti zsidóságnak köszönhetjük népi egyéni- 
sémink és kultúránk regenerálódását, vasammt 
a felszabadulás és egyenjogúság fele torekvo 
zsidó népi szellemet. Ennek az ^irányzatnak 
eredménye például a lengyelországi e yze , 
ahol a zsidóság jelentős politikai faktorra lett.

A bécsi „Freie Zionistische Vereinigung
megalakítása nagyon szerencsétlen gondolat 
Mindenekelőtt a zsidó élet ellapositasara fo 
vezetni. Az átlagcionista azt fogja §on ’ 
hogy néhány garasos adományával eleget tout 
minden cionista kötelességének es .ova ™ , 
telessége a zsidó néppel szemben mncs is. F el­
kísért ismét a legellenszenvesebb asszimlacK,
amelyről már azt hittük, hogy v g .
döftük. Ha a bécsi példa mindenütt kővetőkre 
találna, a mit teljességgel kizártnak *■*»*» «* 
kor a cionista kongresszus nem len - 
egy nemzetien érző nép pariamen je, 
nemzeti szuverénitásra törekszik a saj 8 ’
hanem zsidó filantrópok kongresszusává degr 
dálődna, akiknek Palesztina nem je en J
mint Krim, vagy Uganda.
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Nálunk, Bukovinában vannak egyesek, akik 
a cionizmusnak és belpoliíikánaE szervezeti 
szétválasztását követelik. Szerintük minden 
cionista tartozzék két szervezethez: a tisztán 
Palesz inamunkát végző cionista szervezethez 
és a nemzeti munkát végző belpolitikai szer­
vezethez. Sokat, nagyon sokat lehetne erről a 
kérdésről beszélni, amely nem olyan egyszerű, 
amint azt a szétválasztás hívei elképzelik. Ha 
szétválasztjuk a két nemzeti tartalmú zsidó 
feladatot, akkor a cionista szervezet léleknél- 
küli gyűjtőhellyé sülyed, mert minden mozgé­
kony erő a belpolitikai organizációhoz fog hú­
zódni, hiszen ez közelebb áll a mindennapi élet 
reálitásaihoz. Minden parlamenti, vagy községi 
választás súlyos krizisekre fog vezetni, amely­
ből még a cionisták legjobbjai sem fogják 
megtalálhatni a becsületes kivezető utat. És 
fölöttébb kérdéses, hogy a cionizmusnak és 
politikának szétválasztása csakugyan azzal az 
eredménnyel fog-e járni, hogy a román poli­
tikai körök nem fogják egy kalap alá vonni 
a cionizmust és a zsidó politikát. Mert ha a 
belpolitikai szervezetben az ismert cionistáknak 
is szerepük van, már pedig két garnitúránk a 
vezető emberekből nem igen akad, akkor vajmi 
keveset fog nyomni a latban, hogy ugyanazok 
a személyek két különböző bélyegzővel ellátott 
levélre írják alá a nevüket. Itt Romániában
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egyébként is kezd általános divattá válni, hogy 
minden zsidó megnyilatkozást, még ha távoi is 
van a nemzeti gondolattól, egyszerűen cionis­
tának neveznek.

Nekem az a szent meggyőződésem, hogy 
a két programpontnak szétválasztása csak az 
egyetemes zsidó érdekek és a cionizmus gyön- 
gité&ére vezethet. A liberálisok kormányra lé­
péséig részt vettünk az ország politikai életé­
ben mint cionisták olyan mértékben, amilyen 
mértékben ez egyáltalán lehetséges volt. A li­
berálisok uralma alatt azonban csak egy zsidó 
politika létezett: a terméketlen demonstrációk 
és petíciók politikája, amelyet bőséges mérték­
ben űztünk is. A mi igazunkat misem bizo­
nyítja jobban, mint az, hogy azok a zsidó po­
litikusok, akik nem a mi zászlónk alatt léptek 
a porondra, hanem ellenkezőleg a liberális 
párt soraiban keresték az érvényesülést, azok 
még kevesebb eredményt mutathatnak fel, 
mint mi.

Bárhogy is alakuljanak azonban a dolgok, 
egy megnyugtató momentum a mi küzdel­
münkben mégis van. Egészen más, mint a 
bécsi. Nálunk mindössze taktika kérdése, Becs­
ben azonban az alapvető elvek harca. Minden­
esetre nekünk is ügyelnünk kell a taktikára, 
nehogy a sok taktikázás közben elsikkadjanak 
az elvek.

ismeretes - 
vezetnek.

Mindkét tábornoknak külön-külön körül­
belül negyedmilliónyi jól felfegyverezett had­
serege van. Feng tábornokot titokban Japán 
támogatja, bár fél attól, hogy Sanszi-tartomány 
elfoglalása az orosz befolyás növekedését vonja 
maga után. Mindkét tábornok igyekszik a 
Közép Kínában uralkodó Wu-Pei-Fu támoga­
tását megnyerni. Wu-Pei Fa állásfoglalása ezidő 
szerint még ismeretlen, de bizonyosra veszik, 
hogy a küszöbön álló harcokba bele avatkozik.

Kíüsí nj polgárháború előtt
Feng tábornok a siovjettel akar kapcsolatot teremteni

Peking, szeptember 25. Mandzsúria diktá ismeretes — Oroszországból érkezett tisztek 
tora, Csan-CsoLin tábornok és a Pekingben 
uralkodó Feng Ja-Sang keresztény tábornok 
közöuti ellenségeskedések a kínai katonai kö­
rökben ellentéteket idéztek elő. Ha kitörne a 
nyílt ellenségeskedés, az ismét lángra lobban 
tana a polgárháborút. Feng legközelebbi terve 
Sanszi tartomány elfoglalása, mely öt a Pekmg- 
töl északnyugatra fekvő területtől elválasztja 
és amellyel megszerezné a kapcsolatot^ Orosz­
országhoz. Ebben a tervében élénkén támogat­
ják a koumingtan-csapatok, melyeket mint

Az Avetescu-párt fogja megnyitni 
a parlament Őszi ülésszakát ?

Avete&cuék komolyan készülnek a & 
ülésszak csak három napig fog tartan 
A kiiály az ellenzéki vezérek hibáiig

zet megoldásét
(Bucuresti Bukarest, szeptember 25. Az Uj Kelet tudósítójától.) Kormánykörökben a po­

litikai helyzetet rendkívül kritikusnak ítélik meg. Bratianu Jonel hazaérkezését varja «>» '»“- 
;lr, ettől remélik a helyzet tisztázódását. A király a „Lopta“ szerint az ellenzéki ve- 

férek’ királyi kihallgatásául teil függővé a teendőket. Vasárnap érkezik haza az ura.kede

Szaszreg egyébként a szombat esti 9 óra 20 perces vonattal érkezik Bukarestbe
és innen azonnal tovább utazik tlorieai birtokéra. __ .............. dokumentuma annak| bogy

jáűy átvételére. Szerintük az őszi 
azután kiírják az uj választásokat» 

l teszi függővé a politikai hely-

(Bucuresti Bukarest, szeptember 25. Az ellen­
zéki pártok mindannyin komoly reményekkel néz­
nek az elkövetkezendő napok elébe. Különösen az 
Áverésen-pártban erősen bizakodó a hangulat es a 

1 pártnak legkomolyabb elemei is a legközelebbi jö­
vőre jósolják a fordulatot. A párt egyik vezető- 
tagja tegnap úgy nyilatkozott, hogy

a parlament őszi ülésszakát az Averescu- 
párt fogja megnyitni

4z ülésszak azonban csak három napig fog tar­
tani amíg megszavazzák a választójogi javaslatot, 
azután a két ház feloszlik és kiírjak az uj
választásokat. yárakozágait bizonyítja az a

kisenevi hir is, hogy a beszarábiai néppárti tago­
zatok értesítést kaptak Averescu tábornoktól, hogy

szakítsanak meg minden összeköttetést
a liberális parttal

komolyan készül a kormány
Ez a hir újabb 

Avereseu tábornok 
átvételére.

A kormány erős ellenintézkedésekkel felel az 
ellenzéki pártok mozgolódásaira. Politikai körök 
szerint a kormánynak egy fontos okmány van a 
kezében, mely amellett bizonyít, hogy a paraszt­
párt egyik vezére összeköttetést tart fenn Moszk­
vával. A „Facla“ foglalkozik ezzel a hírrel és 
írja, hogy tudomása szerint ez a levél nem egé­
szen jól sikerült hamisítvány és ezért a kormány 
nem fogja azt a „Viitorulban“ publikálni.

Bukarest, szeptember 25. Vasárnapra össze­
hívták a parasztpárt végrehajtóbizottságát, hogy 
ratifikálják a nemzeti párttal létrejött kcx peráeós 
javaslatot. Tekintettel arra, hogy a kooperációs 
tárgyalások még nem értek véget, az ülés egye­
lőre elmarad.



a ÄELET

Reinhardt is botrányok között 
válik a feleségétől

Heim Elza nem akar válni urától. Reinhardt 
Miksa nem fizetett rendes apanázst feleségé­

nek és gyermekeinek
{Pozsony, szeptember 25. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) A Molnár-Fedík válíper kissé tulhan- 
gos, majdnem ízléstelen hangosságai után most egy, 
még a Molnár Ferencénél is jóval jelentősebb mü 
vészember válóperének kulisszatitkai tartják ir­
galomban a családi intimi’ásokra éhes közönség 
idegeit. Ma tartják meg ugyanis a pozsonyi törvény­
szék előtt Reinhardt Mik-ának, a világhírű szín­
padi rendezőnek és feleségének: Heims Elzának 
válóperi végtárgyalását, természetesen zárt ajtók 
mögött.

A válóper még 1923 ban indult meg, Rein­
hardt kivánságára. Reinhardt Miksa és Heims 
Elza berlini színésznő 20 éve házasok. Heims 
Elza mint feleség és mint művésznő is egyaránt 
hű társa volt férjének. Sokszor nehéz időket éltek 
át együtt.

A házasság eleinte a lehető legboldogabb volt. 
Később azonban Rtínbardt megismerkedett Thimig 
Helén berlini színésznővel, akibe szerelmes lett. 
Reinhardt először békés utón akarta rávenni fele­
ségét a válásra. Amikor ez nem sikerült, beadta 
felesége ellen a válókeresetet.

Ami azután következett, arranézve csak a 
vádirat nyújthat felvilágosítást.

Egy tavaly ittjárt amerikai újságíró indiszkré­
ciója folytán ennek idején kipattant, hogy a vád­
iratban hűtlenséggel vádolja ugyan meg feleségét, 
de állításai támogatására egyetlen pozitív esetet 
sem hoz fel. Mindössze annyit mond a vádirat vé­
gén, hogy Reinhardtnak még sokkal több ajándó- 
koznivalója van a világnak, hogysem önként ne 
vethessen véget egy oly házasságnak, amely rá­
nézve többé nem öröm, hanem csak nyűg és 
teher.

A lapok sokat írtak azóta erről a válópörről. 
Megírták többek között, hogy mióta különéltek, 
Reinhardt egyetlen fillérrel sem segélyezte feleségét, 
sőt nemcsak feleségét hagyta minden anyagi segít­
ség nélkül, hanem két fiát is. A bíróság válópöre 
eldöltéig ötszáz aranymárkát ítélt meg Heim Elzá­
nak, ami ma már, a stabilizáció idején igen kis 
összeg. Reinhardt mindazonáltal nem emelte fel az 
apanázst.

Heim Elza most válópöre tárgyalására szemé­
lyesen érkezett Pozsonyba, ahol ügyvédje dr. Heine, 
volt német igazságügyminiszter egyik újságírónak 
azt a nyilatkozatot tette, hogy feltétlenül meg 
van győződve, hogy a bíróság visszautasítja 
Reinhardt Miksa válók ereseiét.

Heim Elza teljes tudatában van ártatlanságá­
nak és ezért nem hajlandó férjétől 20 évi házas­
ság után elválni. A biróság döntését óriási érdek­
lődéssel varja nemcsak Pozsony közönsége, hanem 
az egész európai művészvilág is.

rágósként van, amelynek ültetvényeit* Clemen- 
ceau maga ápolja.

— Nem vagyok éppen virágbarát — mon­
dotta, — de még mindig jobban szeretem a 
virágokat, mint az embereket . . . Tudnak 
hallgatni.

Clemenceau most nyolcvanötéves és még 
mindig dolgozik. Megcáfolja azonban azt, hogy 
memoárokat ir. Nincsen semmi közölnivalója 
az utókorral. Ellenben f.Iozófiai munkán dol­
gozik, amelynek a cime „Demostenes“ lesz. 
Hat-hét hónap múlva kész. Rendszerint éjszaka 
ir, aztán alszik addig, amig rá nem süt a nap. 
Akkor felkel és folytatja.

A magány egyébként, azt mondja, nagyon 
jót tesz neki. Balzsam a szivének. Órákig ül 
az ablak mellett és nézi a rohanó hullámokat.

így rohant az ő élete is. De most már elmúlt. 
A ház alatt, a kis öbölben, egy yacht horgod 
nyoz, amelynek árbocán egy tizenkétméter 
hosszú selyemzászló leng, közepén a rák képé­
vel. Ezt a zászlót a párisi japán követtől kapta 
ajándékba. A rák a japánok nemzeti szimbó­
luma : a férfias erő . . .

Clemenceau minden nap átsétál a közeli 
Sainte Herminebe, ahol Sical szobrász a sír­
emlékét készíti. Naponta megnézi, hogy meny- 
nyit haladt a munkában. Teljesen belenyugo­
dott az elmúlás gondolatába és úgy simul le­
endő sírköve hideg márványához, mint a fin 
az anyjához. *

Az újságírók azzal az érzéssel hagyták el a 
kis breton házikót, hogy itt egy olyan ember 
lakik, akinek sikerült önmagát legyőznie.

- _________________ ^zombat, 1925 szeptember 26

Kiknek
az állampolgársági felebbezése vár elintézésre

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 25. Az Uj Ke­
let tudósítójától.) A Zsidó Jogvédő Iroda to­
vább folytatja azon kolozsvári lakosok nevei­
nek közlését, akiknek a saját maguk, akár más 
által beadott felebbezésük a kolozsvári táblán 
vár elintézésre:

Izsák József, Jónás Jákob, Izsák Albert, 
Izrael Andor, Izrael Károly, Dsák Antal, Izsák 
Háni, Izsák Mihály.

Jakab Márton, Judovits Antal, Janovitz 
Száli, Jakab József, Jakab Simon, JosifMoise, 
Jakobi Dénes, Janovitz Géza, Janovitz Vilmos.

Katz Abrahám, Klein Antonia, Kappel 
Rozalia, Klein Leopold, Klein Sarolta, Kisel- 
stein Moise, Kollár Viktor, Király János, 
Knobloch Albert, Ivanner Jakab, Keszler Ig- 
nácz, Kasztner Zugmond, König Károly, dr. 
Kohányi Menyhért, Keller Zmzsánna, Katz 
Ignácz, Kral Adolf, Kohn Mihály Hermann, 
Klein ,Lajos, Kohn Abrahám, özv. Klein Berta. 
Kiss Armin, Klein Zoltán, özv. Kun Sámuelnél 
Kertész Sándor, Klein Éliás, Krausz Ida, Kup­
ferstein Marton, Kleimmann Sámuel, Kappel 
Lotti, Kreuzer Károly, Khain Fanni, Kohn 
Zoltán, Klein József, Knützlicher Hermann, 
Kaufmann Berta, Krausz György, Katz Hersch 
Mózes, Krausz Katalin, Klein György. Kohn 
Izsák, Kappel Izsák, Kallus Hermann, Kan- 
ael Riza, özv. Kohn Jozsefué, Klein Salamon, 
Kuöpfter Teréz, Lengyel József, Knöpfler 
Moise. F

Lévi Ernő, Lévi Ferencz, Leichner Már­
ton, Leb wits Gyula, Landeszmann József, 
LebovitsMihály, Luppinger Rozália, Lusztig

Terézia, szül. Schwartz, Lörincz Rozália, Löb 
Adalbert, Lieber Lajos, Lengyel \ dmos, László 
Arnold, Lebovics Adolf, Löev Mátyás, Lövi 
Sara, Legmann Samuel, Löb Lajos, Löb Jenő, 
Löb Róza, Leb ovi ts Károly, Ladányi Arthur, 
Lázároyics, Hersch, Langberg Barnát, özv. Lá- 
zár Lajosne, Lazar Lajos, Löb Sámuel, Lanz 
Bernát, Lanz Jákob, Lanz Naftali Náci, Lánc 
Abrahám, Lobi Imre, Léb Izsák, Láb Vilma, 
özv. Léb Arminné, Leitmann Ernő.
, Mendel Lerner, Melnerovits Adolf, Mendel 

Armin, Mandel Pál, Mund Mór, Mendel Hirsch, 
Mendel Ancsel, Mátyás Berta, Markó Vilmos, 
Moskovits Dávid, Mendelson Farkas, MelnikovSi- 
mon, Majerovits Majer, dr. Márk Antal, Mendel Iz­
rael, Mack Lipót, Mózes Gyula, Maj^er János, Mol­
nár Sándor, Mezei Erzsébet, Mandel Sándor, 
Mendelsohn Mátyás, Mandelbaum József, Mar- 
kovits Márton, Meiszter Sándor, Mózes Mihály, 
Mendel Izsák, Műnk Mór, Markovits Zoltán, 
Kálmán, Mendel Wolf Müller, Mendel Berta, 
Mandula Jenő, Mayer Sennensieb, Mahler Mór, 
Mendel Rafael, Mezei Sándor, Mayer Zseni, 
Müller Mihály, Mózes Mór, Mózes Rudolf, Mi­
hály Fülöp, Markovits Mór.

Nadler Herman, Nöffler Herman, özv. Ro­
senfeld Dávidné sz. Noszin Háni, Nussbächer 
Miksa, Nimberger Mózes, Neuzer Gyula, Neu­
mann 5 iktor, Nussbächer Ckajim, özv. Neu­
mann Hermauné, Neumann Adolf, Nussbächer 
Ferencné, Nóta Mór.

Pinkász Sándor, Pickel Jenő, Pallos Sán­
dor, Pollák Chaim, Polacsek Ferenc, Preis 
Ede, Polacsek József.

Látogatás Clemenceau paraszt- 
házában a breton tengerparton

Hatalmas filozófiai munkán dolgozik
(Páris^ szeptember 25. Az Uj Kelet tudósí­

tójától.) Nehány nappal ezelőtt három francia 
újságíró Charles Pons, Emile Búré és René 
Benjamin elhatározta, hogy felkeresik a Saint 
Amcent sur Yard községben élő Clemencaut. 
Egyikük előzőleg levelet intézett a volt mi­
niszterelnökhöz, aki következő a sorokkal vála­
szolt :

„Kedves barátom. Ha nincs ellenére, vá­
rom önt ve sárnap reggel. Ön még közölje ve­
lem, hogy pontosan, melyik vonattal jön és 
én várni fogom Sablesben. Remélem, politiká­
ról nem lesz közöttünk szó. Az ön Cle­
menceau ja“.

A kora reggeli idő ellenére az agg politi­
kus kint volt az állomáson pompás Rolls- 
royce-gépével és öreg sofíőrjável, Brabanfctal. 
Rövid időzés után elindultak Saint Vincent 
sur lard felé. Már messziről feltűnt Clemen­
ceau breton parasztháza. Azonnal a konyhába 
mentek, amely ebédlőül is szolgált és megebé­
deltek. A konyha után még néhány szoba kö 
vetkezett, amelyek Clemenceau utazásainak és 
vadászatainak emlékeit őrizték. Nyugat felé 
pedig, az ablakokon át, látni lehetett a 
tengert.

—- Csak akkor szeretem az Óceánt, — 
mondja az ősz tigris — amikor háborog.

A tenger mellett, fent a fövényen, kis vi-

„Nagyon jó, hogy megvan & csúcsai paktum*
UdT0n htvan nyilatkozta stockholmi és genfi uijitól, a csúcsai paktámtól 

es a magyar kisebhscgi politika aktuális kérdéseiről
(Cluj-Kolozsvár, szeptember 25. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Ugrcn István a Magyar Párt el­
nöke, aki csak a napokban jött haza külföldi út­
járól, fogadta a „Rapid“ munkatársát és az erdélyi 
magyarsággal kapcsolatos kérdésekről neki a követ­
kező nyilatkozatot tette:

- Kegye'mes ur! hol volt a külföldi uUa 
alkalmával ?

— Stockholmba mantem a világ keresztény 
egyházainak kongresszusára, ahol az erdélyi refor­
mátus egyházat képviseltem. Innen visszatérőben 
Genfben voltam három hétig, hogy előkészítsem az 
erdélyi egyházak beadványát a népszövetségnél, 
a panaszok ügyében. Mindenekelőtt le kell '"szö­
geznem, hogy Stockholmból a legjobb benyomásokkal 
tertem haza. Megvitattuk a kisebbségi egyházak 
sérelmeit, ezek azonban csak teóriák, mert a világ 
szövetségnek úgynevezett gyakorlati tere, ahol eny­
hítéseket elérhet, nincsen. Genfben találkoztam 
uolban Erikkel, akinek átnyújtottuk az erdélyi 
egyházak panaszát. ígéretet kaptunk arra, hogy 
a panaszt még ebben az évben leküldik a kor­
mánynak, hogy tegye meg a szükséges észrevéte­
leit és azután a jövő ülésszakon feltétlenül tár­
gyalás alá vesz’k.

— Tárgyalt e kegyelmes ur Dúca külügy­
miniszterrel Genfben?

~ ^Sen) látogatást tettem nála és rendkívül 
előzékeny volt és megértőén hallgatta végi» üa_ 
naszainkat. b ° F
... '. tett kor>krét javaslatot, hogy von­

jak vissza a beadványt és itthon majd letár­
gyalják a sérelmeket és a kormány engedé­
kenyebb lesz ? s

A kérdésre ilyenformában nem tudok vá­

laszt adni. Ez az egész probléma olyan stádiumban 
van, hogy nem szabad erről nyilatkozni. Egyéb­
ként a kormány nem is szereti," ha a vele "foly­
tatott tárgyalásokat publikáljuk. Annyit azonban 
mondhatok, hogy azzal a benyomással távoztam 
Dúca külügyminiszter úrtól, hogy a kormány eny-

amely ahiteni kivan a közoktatásügyi javaslaton, 
sérelmek legfőbbjét képezi.

— Mikor lesz a Magyar Pártnak legköze­
lebbi elnöki tanácsúié' e?

Hat hétig távol voltam itthonról és ezalatt 
az idő alatt annji rengeteg ügy ha’mozódolt fel, 
hogy azok elintézése huzamosabb időt fog igénybe 
venni. Holnap kiutazom Nemezre családf ügyben, 
ahonnan körülbelül a jövő hét keddjén térek csak 
vissza s akkor fogjuk a tanácsülés időpontiát meg­
állapítani.

— Kegyelmes Ur! Bizonyára tudja, hogy 
közelebbről kiegészítik a választói névjegyzé­
keket. Tette valamit a pért, hogy a magyar 
választójogosultakat sérelem ne érje ?

~ k pártvezetőség behatóan foglalkozik ezzel 
a kérdéssel és én hiszem, hogy a lehetőséghez ké­
pest a magyarság kiveszi részét a választásokból. 
A párttagozatok megfelelő utasításokat kaptak.

— A Magyar Párt uj politikai orientálá- 
sarol beszélnek sokat, mi igaz ezekből a hí­
rekből ?

Ismét csak azt kell mondanom, higy most 
jöttem haza és nem volt időm kellően foglalkozni 
a kérdésekkel. Egyelőre szó sem lehet erről. Minden 
kacsa es kombináció.

Hát mi lesz a csúcsai paktummal ?
Engedje meg, hogy ezt a kérdést válasz 

nélkül hagyjam. Annyit pertraktálták ezt a kérdést

ez -erdélyi sajtóban, 
paktum nagyon jó, 
tett hozni és hogy 
lati értékét csak ezd 
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Dúca külügyiről 
csőn beszámolt a a 
Beszámoló be&eédóbl 
keltő kijelentést tetj 
akceptálta azt a a 
nemcsak jogaik, hl 
Azért volt feltörést! 
len kisebbség, a kid 
sem vonta kétségbe [ 
Épugy nem venhal 
nemzetnek bápmeljJ 
mai alkotmányos 
lességeken épülnek! 
nem volnának állam 
polgárok egm s el 
kötelességeket abal 
jogokban ie részel 
csoportokat.

A romár fcku-í bl 
kötelességet, mint aj 
kritériumát áilitottáf 
tivuszí, melyet akk^ 
okok nem egészei- 
szempontból, mint öl 
állhat ez a tétel, -ad 
teljesítésnek anyagi 
nak: a teljesített ki 
telesek feltétlen telid

Az a tény, hegyj 
dóan a kisebbségek 
lélektani valóságra v| 
lességre való hivatkd 
való szándékok kid 
hipokritaság mindenei 
tér érveléseiben, aki" 
feltüntetni a klsebj 
igényelnek anélkül, dl 
Holott a kisebbségei 
köteleeségteljesiíéseik [ 
jogaikkal.

Igen, nagyon boil 
egyéni, materiális jd 
adózásunkkal, katona] 
kulturális áldozatkész 
kultúra, jobban moj 
mányok javára állasI 
leeségíeljesitéseink főj 
mokkái tudjuk áokuj 
üldöztetések okmány! 
jogokat illetőleg, mej 
kilátásba helyezett, 
nak, élő dokumentál 
fosztott állampolgáréi 
kulturális és ipari sa 
tesec a külügyminJ

Így hat a valósa 
ethikai világképe: aj 
íöleei parancs fényj 
az elmaradt konzekj 
húzódnak meg. Elij 
mint & hatalom árnj 
tések mögül morál 
materiális, mint moj 
sitették is, teljesített! 
ségből, hanem Iogikaj 
hiszen a kötelességen 
volna létük feltételei! 
gyan úgy hat Dúca 
kivénült morilcsőszőj 
mialatt kígyót békát 
esős életre buzdítják | 
Mögött fizik kisded 
szén felelnek meg aj 

Bizonyos, hogy 
és kötelességtelj esités] 
ban való részesítés vj 
jogfosztottságunk égj 
toely a liberális félti 
szépített önkény vei 
plyan tiszták volnánal 
fekszik, ha az etbij 
toeggyözödécéből faka 
do!og másik végéJ
dékot, egyszerűen 
biztosítanák a kisebb
vosoln&k a így alapot 
fely minden kötél 
éPpen ethikai, de tér]
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az erdélyi sajtóban, hagyjuk -most... A csúcsai 
paktum D a gyen jó, hála Mernék, 'hegy -létre lehe­
tett hozni és hogy még most ig megvan. Gyakor­
lat: értékét csak ezután. fogjuk megismerni igazán.
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‘Daca külügyminiszter 
és a kötelesség

Dúca külügyminiszter a tegnapi üninisztertaná- 
csen beszámolt a genfi konferencia eredményeiről. 
Beszámoló beszédében többek között ezt a feltűnést 
keltő kijelentést tette, hegy a gen'fi konferencia is 
akceptálta azt a nézetét, hogy a kisebbségeknek 
nemcsak jogaik, hanem kötelesség ük is vannak. 
Azért volt feltűnés tkeltő' ez a kijelentés, mert egyet­
len kisebbség, a kisebbségeknek egyetlen tagja soha 
sem vonta kétségbe azt, hogy kötelességei vannak. 
Épugy nem vonhatta kétségbe, mint a többségi 
nemzetnek bármely ‘józanul gondolkozó tagja. A 
mai alkotmányos -álkr-nrendssereb jogokon és köte­
lességeken éj ülnek fel, ami helyes is volna, »ha 
nem volnának államférfiak, akii az államot alkotó 
polgárok egyas csoportjai részére inkább csak a 
kötelességeket akar ák biztosítani, anélkül, hogy a 
jogokban ie részesíteni szánd Okoznának ezeket a 
csoportokat.

A romár t:ku- bölcselők, Ksuttal az élükön, a 
kötelességet, mint az ethikai megnyilvánulás legfőbb 
kritériumát álhtottóz. oda, mint kategorikus impera­
tívuszt, melyet akkor is teljesíteni kell, ha lélektani 
okok nem egészei: indokolják a teljesítését Ethikai 
szempontból, mint önálló bölcseleti gondolat meg­
állhat ez a tétel, az ónban a valóságban a k-ötelesség- 
teljeeitéanek anyagi és lélektani velejárói vau­
nak : a teljesített -kötelességgel szemben a jegköve- 
telisek feltétlen teljesítése.

Az a tény, ÍK'gy Dúca külügyminiszter állan­
dóan a kisebbséget kötelességeire hivatkozik, arra 
lélektani valóságra világit rá, hogy az állandó köte­
lességre való hivatkozás mögött a jogteljesitésre 
való szándékok hiánya húzódik meg. Egy kevés 
hipokrita-ág mindenesetre van Dúca külügyminisz­
ter érvelőmben, aki hivatkozásaiban úgy igyekszik 
feltüntetni a kisebbségeket, mint akik jogokat 
igényelnek anélkül, hegy kötelességeiket teljesiteirék. 
Holott a kisebbségek igen boldogé k volnának, ha 
kötelesságteljesitéseih mai mértéke arányba kerülne 
jogaikkal.

Igen, nagyon boldogok volnánk, ha kulturális, 
egyéni, materiális jogaink egy nevezőre jutnának 
adózásunkkal, katonai szolgálatunkkal, anyagi és 
kulturális áldozatkészségünkkel, melyet a többségi 
kultúra, jobban mondva az uralmon lévő kor­
mányok javára állandóan meghozunk. A mi köte 
lességteljesitéseink fölöttébb nagy7 arányát konkrétu­
mokkal tudjuk dokumentálni: adóívekkel, méltatlan 
üldöztetések okmányaival: ellenben ama bizonyos 
jogokat illetőleg, melyeket Daca külügyminiszter ur 
kilátásba helyezett, már .élénk tapasztalataink van­
nak, élő dokumentumaink jogfosztotí iskolák, jog­
fosztott állampolgárok, mesterségesen elsorvasztott 
kulturális és ipari szervezetük, melyekbe természe­
tesen a külügyminiszter ur elfelejtett hivatkozni.

Így hat a valóságban Dnea külügyminiszter ur 
ethikai világképe: az előtérben egy fenséges er­
kölcsi parancs fényei vibrálnak, mig a háttérben 
az elmaradt konzekvenciák remiorandti homályában 
húzódnak meg. Elismerjük: nincs kényelmesebb, 
mint a hatalom árnyékából, hiányzó ethikai erődí­
tések mögül morálra oktatni azokat, akik úgy 
materiális, mint morális kötelességeiket már telje­
sítették is, teljesítették nemcsak ethikai szükeéges- 
-segtöl, hanem logikai kényszerűség folytán, mert 
mszen a kötelességek nemtelje-aitése egyenlő lett 
?olna létük feltételeinek megszüntetésével. Valaho­
gyan úgy hat Dúca külügyminiszter beszéde, mint 
kivénült morál csőszök erkölcsi prédikációja, akik 
mialatt kígyót békát kiáltanak másokra és erköl­
csös életre buzdítják a tévelygőket, — a kulisszák 
mögött űzik kisded játékaikat, melyek nem egé­
szen lelelnek meg az erkölcsi előírásoknak.

Bizonyos, hogy nem a kisebbségek lojalitásán 
88 kotelességteljesitésének hiányán múlik a jogok- 
.ac Vfaló részesítés várva«várt korszaka. Kisebbségi 
jegfosztottságnnk egy divatos raison eredménye, 
mcly a liberális fél’ékenység és ethikai kendözéseeí 
szépített önkény velejárója. Ha Daca szándékai 
®yan tiszták volnának, mint amilyennek feltüntetni 
'gyekszib, ha az ethikai álláspont kihangsulyozása 
^eggyőződáQéből fakadna, akkor könnyű volna a 
°l°g másik végével dokumentálni a jószán- 
ekot, egyszerűen azzal, hogy előbb a jogokat 
tztositanák a kisebbségek számára, sérelmeiket or­

vosolnák a így alapot nyújtanak a háládatosságra,
. ? minden kötelességteljesitésnek, ha nem is 
ePp6Q ethikai, de természetes biztosítéka, (s. 1.)

A ugatsz(us 24-én Mécsben határozták el 
a második magyar diktatúra kikiáltását
Moszkvában kivégezték Szabados volt népbiztos feleségét?

‘(Biihapest, szeptember "-85. Az Uj Kelet tu- 
(MssiiójiUól.) A magyarországi kommunista ösz- 
syeesMivés ügyében megindított vizsgálat meg­
állapította, hogy az összeesküvést az augusztus 
-24-én Pécsben megtartott népbiztosi kengresz- 
szus -határozta el, amelyen Kun Bélán kívül 
jelen voltak: Landler Jenő, Rákosi Mátyás,
Alpár Gyula és Hirosek János volt népbizto­
sok továbbá Révai, József, a „Vörös Újság“ 
volt vezéreli;kirója és Weinberger Zoltán.

dl bécsi -tcongres&sus három napig tartott és 
rendkivül fcntos határozatokat hozott. A kon­
gresszus ülésein résatvettek a magyarországi 
kommunista szervezet vezetői, Gémén Kató,
Gőgös Ignio és Őri Károly is. A magyar föld­
munkásokat Szabó József és Endréd: kubikus 
képviselte. 'Síhatározták, hogy mindenekelőtt a 

: földmunkásokat szervezik meg és ezért számos 
agitátort küldtek ki a különböző -magyar fal­
vakba. jA propagandát fajvédő jelszavakkal 

■ folytatták,
A béök: kongresszust több tn&gycr detektív 

figyelte és -egyízbee.Sxun Béi&t inzultálni is 
akarták. Minthogy azonban a volt külügyi 
népbiztost -állandóan áöbb izzms eseka-tag kí­
sérte, nem. lehetett & közelébe férni. A buda- 
■peeti főkapitányság asegy eréüyel vezeti tovább 
a vizsgálatot és eddig ötveu kommunistát tar- 
tórúatott le. A csütörtökről péntekre virradó éjsza­
kán elfogták a második számú trojka tagjait is. j tegyék a mozgalom elfajulását.

A druzok kikiáltották Szíria függetlenségéi
(London, szeptember 25. Az Uj Kelet tudósítójától.) A , Morning Postu arról értesül 

Beyu'^hból, hogy a druzok szerdán kikiáltották Sziria függetlenségét. A laptudósitó hozzáfűzi 
jelentéséhez, hogy ez ajsladás a druzckkal együttérző sziriai törzsek felkelését fogja maga 
után vonni. Beyruthban állítólag nagy nyugtalanság észlelhető. A francia flotta befutott az 
öbölbe és fenyegető magatartást tanúsít Itteni diplomáciai körökben a „Morning Post1 értesü­
lését dentartásscl fogadják, mert angol gyarmatpolitikai érdektendenciát látnak benne.

Bécs, szeptember 25. Moszkvából az a hir 
érkezik, hogy dr. Szabados Sándor volt ma­
gyar népbiztos feleségét, Gárdos Fridát, aki a 
budapesti müvésztársadalom egyik leghíresebb 
szépségei közé tartozott, Fülöp René bécsi 
bolsevikiellenes újságíróval való összeköttetése 
miatt kivégezték. Szabadosék a cserefogoly-akcio 
alkalmából jutottak Oroszországba, ahol fontos 
politikai szerepet töltöttek be. A férfi a kül­
ügyi népbiztosság chifre-osztályának volt a ve­
zetője, mig felesége a közoktatásügynél dolgo­
zott. A hir megerősítésre szorul.

Újabb jelentés szerint a kommunista ügy­
ben a budapesti rendőrség megszakítás nélkül, 
éjjel-nappal folytatja a nyomozást. Ebben az 
ügyben ma külön minisztertanácsot hivott 
egybe, amelyen a belügyminiszter bejelentette 
intézkedéseit a kommunista szervezkedés ellen 
feganasitandó rendőri intézkedésekről. A kor­
mányhoz közelálló helyről ma részletesen tá­
jékoztatták a sajtót a kummunista ügyben, 
melynek kapcsán a kormány elismerte, hogy 
Rákosiék szereplését hiábavaló volna túlbe­
csülni. Fölöslegesnek látszik, hogy Rákosiék 
esetéből kifolyólag külön kommunistatörvényt 
alkossanak. A kormány szerint is ilyen moz­
galomnak nincs más hatásos ellenszere, mint 
az, hogy a rendőrség és a társadalom erői 
összefogjanak és magatartásukkal lehehetienné

Mégis szombaton tartják meg 
az írásbeli érettségi vizsgát

Assghelesca miniszter mer even elzárkózik minden intervenció elöl\ 
Di» Eisler Mátyás főrabbi nyilÉfkoioít a közoktatásügyi minisz­

ter rendelkezésétől
{Cluj-Kcáazsvár, szeptember 25. Az Uj Kelet 

tudóéit ójától.) A közoktatásügyi minisztérium 
minden egyes hivatalos aktusával kétséget ki­
záró módon dekumentálja, hogy intézkedései­
ben tendenciózusan kisekbségellenes szempon­
tok vezérlik. Ásnak ellenére, hogy az alkot­
mánytörvényben lefektetett alapelvek garantál­
ják minden egyes felekezet szabad vallásgya­
korlati jogát, a közoktatásügyi miniszter mégis 
különös gondot fordít arra, hogy amikor csak 
lehetséges, a zsidó tanulókat vallásuk parancso­
latainak megszegésére kényszerítse. Noha az uj 
érettségi törvény kategorikusan előírja, hogy a 
pótérettségi vizsgákat szeptember hó 15- én kell 
megkezdeni az egész ország területén, a mi­
niszter mégis egy külön rendelettel tíz nappal 
eltolta ezt a dátumot.

Egy különös véletlen
így esett meg az a különös „véletlen“, 

hogy ezidén az írásbeli érettségi napja a bün- 
bánás szombatjára esett. a. tanulók azt az uta­
sítást kapták, hogy pénteken és szombaton je­
lenjenek meg írásbeli érettségi vizsgára. A 
közoktatási miniszternek ez a minden jogérzést 
megcsufoló rendelkezése mélységes megdöbbe­
nést váltott ki a zsidó szülőkből és zsidó ta­
nulókból. A kolozsvári Zsidó Jogvédő Iroda 
többizben is interveniált Bukarestben, Anghe- 
lescu miniszter azonban, arra való hivatkozás­
sal, hogy ezek a dátumok elmozdithatatlanok, 
minden intervenció elől mereven elzárkózott.

Hogy ezek a dátumok mégsem annyira el­
mozdithatatlanok, mint ahogy azt Anghelescu 
miniszter állítja, annak beszédes dokumentuma 
az, hogy az Írásbeli vizsgálatokat nem pénte­
ken kezdték meg, mint ahogyan azt előre ki­
tűzték, hanem csak holnap, szombaton kezdik 
meg és vasárnap folytatják. Ezzel a fáradság­
gal meg lehetett volna tartani az írásbeli vizs­
gákat pénteken és vasárnap, amivel elérték 
volna azt, hogy már az érettségi törvény első

.Ikalmazásánál nem csapták volna brutálisan 
arcul az ország zsidó lakosságát.

az utolsó intervenció
Ezt az álláspontot próbálta megmagyarázni 

ma reggel dr. Eisler Mátyás kolozsvári főrabbi 
Spacu egyetemi professzornak, a kolozsvári 
érettségi-bizottság elnökének, akinél még egy­
szer megpróbált interveniálni a szombati ter­
minus megváltoztatásának érdekében. Spacu 
professzor megértéssel és jóindulattal hallgatta 
meg Eisler főrabbi érveléseit, de kijelentette, 
hogy ö ebben az ügyben semmit sem tehet, 
annál kevésbé, mert a közoktatásügyi miniszté­
riumban az érettségi biztosok jelenlétében meg­
tartott értekezlet, ahol ez a probléma felme­
rült, visszavonhatatlanul úgy döntött, hogy az 
Írásbeli vizsgákat feltétlenül meg kell tartani a 
kitűzött napokon. Ma tehát az a helyzet, hogy 
noha a legcsekélyebb jóindulattal pénteken és 
"vasarnap le lehetett volna bonyolítani az Írás­
beli vizsgákat, a vizsganapokat mégis a má­
sodszor is megváltoztatott dátumra, szombatra 
és vasárnapra tűzték ki.

Dr. Eisler Mátyás főrabbi, akit ebben az 
ügyben külön is megkerestünk, kérdésünkre 
a következőkben szögezte le álláspontját:

Egyenlő jogot f
— Cívis Romanus sum! Igenis, Románia 

teljes jogú polgára vagyok és ezért a közok­
tatásügyi miniszter ur ráparancsol érettségiző 
fiamra vagy leányomra, hogy szombatnapon 
írja meg azt a dolgozatot, amelynek alapján 
az előjelek szerint el fogják buktatni. Persze, 
vissza is léphet, mindössze annyi baj éri, 
hogy egészen bizonyosan nem lesz érettségi 
bizonyítványa. És pontosan a „Bünbocsánat 
Szombatját“ szemelték ki arra kegyes célra, 
hogy a zsidó diák, aki 12 év alatt hűségesen 
és kötelességszerüleg megtartotta a szombati 
irástilalmat, ma megszegje azt — nyilvánva­
lóan jellemfejlesztő célzattal. A törvény szerint

■ . ... .
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szept. 15-án kellett volna megkezdeni a vizsgákat, 
tehát keddi napon, amikor akadalytalanul le 
is lehetett volna bonyolítani őket, anélkül, 
hogy a zsidó vallásos érzületű sérelem érte 
volna. De hát ez igy nem lett volna rendben, 
ezért elhalasztották tiz nappal, hogy elháritha- 
tatlanul közbe essék a szombat és éppen a 
Bünbánat Szombatja. 8 napi, vagy 13 napi 
halasztás újra megadta volna a lehetőséget, 
hogy vallási sérelem nélkül vizsgázhassanak a 
zsidó tanulók, de nem, talán valamilyen ter­
mészeti törvény vagy az erkölcsiség követelése 
irta elő pontosan a 10 napi halasztást, hogy a 
súlyos lelkiismereti dilemma semmiesetre se 
legyen elkerülhető.

— Dilemma a zsidó tanulóknak, de koránt­
sem a miniszter urnák, aki nyilvánvalóan már 
eleve el volt határozva arra, hogy ezzel az 
egyszerű eszközzel is megapasztja a zsidó vizs­
gázók számát. Mert volt benne annyi fo­
gékonyság a — mások erkölcsi érzéke 
iránt, hogy a zsidó ifjak inkább le fog­
nak mondani a kétes ért >kü kísér­
letről, hogy ezúttal átcsússzanak a tortúrákkal 
teli vizsgán, semhogy dezavuálják önmagukat 
és amit tilalmasnak tartottak egész tanulói pá­
lyájukon, az utolsó napon megengedjék ma­
guknak. Valóban, zseniálisan újszerű pedagógiai 
módszer, ilyen eszközökkel nevelni az ifjúságot 
jellemszilárdságra !

Miért bűn a szombati Írás
— Hogy miért bűn a szombati írás ? Iste­

nem, a mi szerencsétlenségünk-e csupán, hogy 
nem mindenki tudja felfogni, hogy tilalmasnak 
tudunk magunkra nézve dolgokat, amik má­
soknak meg vannak engedve ? Hisz ezek a 
lélek legfinomabb érzékenységei, legterméke­
nyebb titokzatosságai közül valók, amelyekbe i 
gyengédtelen kézzel belenyúlni senkinek sem 
szabad. És aztán a jogérzet és a törvénytiszte­
let finomságai — nem legbecsesebb értékei 
ezek az ál lámáiét szilárdságának '?

A zsidókkal ntm lehet „kivételt“ tenni!
— Azt mondják, az egyenlő elbánás elvébe 

ütközik, hogy kivételt tegyenek a zsidókkal.

De ha az egyenlő elbánás erkölcsi és jogelv 
akar lenni, akkor ez csak arra vonatkozhatik, 
hogy az iskola egyenlőképen vegye figyelembe 
minden tanuló vallásos érzületét. Es miért 
nem gondolunk az egyenlő elbánásra, mikor 
nem akadályozzák meg, hogy fiainkat kiverjék 

főiskolákról ? r
— Végeredményben az Engesztelőnap nagy 

lelki megrendülésére előkészítő szombaton egy 
csomó zsidó fiú és leány a maga papírlapja 
fölé görnyedve fogja törni a fejét a kitűzött 
feladat megoldásán, mig egy kisebb csoport, 
amely nem tudta feladni meggyőződését, ha­
sonlóképen ünnepi emelkedettség gondolatkö 
rében fog eltűnődni azon, minek is dolgozott 
és fáradott 12 évig, hogy most egy alkotmány- 
sértő ,rendelkezés elüsse nehéz munkája béré­
től. És egész boldogító nagyságában fogja át­
hatni lelkét a felemelő tudat, hogy: Cívis 
Eomanus sum!

Történt e zsidó részről mulasztás ?
A romániai zsidóságnak most kettős feladata 

van. Meg kell vizsgálnia mindenekelőtt, vájjon 
az arra hivatott tényezők, akik informálva le­
hettek kellő időben és kellő komolysággal 
megtettek-e mindent e flagráns jogsérelem el­
hárítására, kimerítettek e minden eszközt, hogy 
az illetékes köröket helyes belátásra és em- 
beries intézkedésre bírják. Románia zsidósá­
gának a maga morális eszközeivel szigorú fe­
lelősségre kell vonnia mindazokat, akiket eb­
ben az ügyben mulasztás, lanyhaság, vagy 
gondatlanság bűne terhel. Másik kötelessége 
pedig mindent megtenni, hogy hasonló sére­
lem a jövőben elő ne fordulhasson. Evégböl 
ki kell merítenie minden törvényes eszközt 
egészen a végső konzekvenciáig és fölemelnie 
tiltakozó szavát ország-világ előtt, mert itt 
nem elszigeteltségről van szó, hanem rendsze­
res kísérletről állampolgári és kisebbségi törvé­
nyes jogaink megcsorbítására. És a kisérlet si­
kerét csak úgy tudjuk megakadályozni, ha 
nyíltan szembeszegezzük vele minden erőnket. 
Elég volt a kérésből és könyörgésből! Ha ez­
után is még hallgatunk, megnyugvásnak ve­
szik. Már pedig: Volenti non fit injuria.

Caillaux elismerte Franciaország Amerikával 
szemben fennálló tartozásait

Páris, szeptember 25. A „Matin“ Amerikába kiküldött tudósitója ma azt a jelentést kül­
dötte Washingtonból, hogy Caillaux pénzügyminiszter felajánlotta Amerikának a háborús tar­
tozások elismerését. Caillaux 2932 millió dollár erejéig késznek nyilatkozott a háborús adós­
ságok visszafizetésére, csupán az a kívánsága, hogy azt a 40/ millió dollárt, amelyet a francia­
országi és amerikai élelmezési raktárak költségei felemésztettek, Amerika az általános adósság 
összegébe tudja be, amellj el együtt az adósságok végösszege 3340 millió dollárt tenne ki. A
francia adósságok visszaftzetésére az amerikai kongresszus hatvankétévi visszatörlesztési ha­
táridőt kötött ki.

Bratianu miniszterelnök hazaérkezett Csehországból
A határon ntgyventagu küldöttség, S tat már on több ezerre menő közönség

várta a kormányelnököt
nemsokára gyorsvonatra ült és Szatmárra érke 
zett. Itt a pályaudvaron már hatalmas, több 
ezerre menő tömeg várta a miniszterelnököt, 
élén Ferenc polgármesterrel. A tömeg lelkes 
ovációt rendezett a miniszterelnöknek, virág­
csokrokat adtak át neki és a polgármester len­
dületes beszédben kérte fel arra, hogy Szatmár- 
megye székhelyéül Szatmári jelöljék ki. A mi­
niszterelnök röviden válaszolt és kijelentette, 
hogy az ügyet alapos tanulmány tárgyává fogja 
tenni és döntés céljából az illetékes tényezők­
kel fog tárgyalni. Kolozsváron szombat reggel 
utazott át a miniszterelnök.
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(Halmi, szeptember 25. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Pénteken este hétóra felé érkezett 
Bratianu Jonel miniszterelnök karlsbadi útjá­
ról Halmi állomására. A határállomáson a ha­
tóságok vezetőin kívül egy negyventagu 
Szatmárról odaérkezett küldöttség is várta. A 
küldöttség vezetője azzal a kéréssel járult a 
kormány elnök elé, hogy az uj megyebeosztás 
alkalmával vegye tekintetbe Szalmáinak köz­
ponti fekvését és egyéb olyan előnyét, ami a 
varost különösen alkalmassá teszi arra, hogy 
megyei székhely legyen. A küldöttség memo­
randumot nyújtott át a miniszterelnöknek, aki

Ehzárják a dartfanellákaí
Szóiia, szeptember 25. A moesuli ügyben ki­

élesedett angol-török ellentét miatt attól tartanak, 
hogy a török kormány a legközelebbi napokban el­
zárja a dardanellákat. Ideérkezett hírek szerint 
Törökországban erős háborús hangulat uralkodik.
Hat kilométorro állanak a spanyo­

lok Abd al Krím fővárosától
Madrid, szeptember 25. A spanyol főhadi­

szállás hivatalosan jelenti: „A szeptember 20-án 
megindított nagyarányú spanyol offenziva si­
keresen halad előre. A hadműveleteket Primo 
de Rivera személyesen vezeti. Az egyik had- 
ozzlop már hat kilométerre megközelítette 
Aidjirt, Abd el Krim fővárosát“. A „Matin“ 
itteni tudósítójának értesülése szerint a leköze- 
lebbi napokban a franciák is nagy offenzivába 
kezdenek.

tűzifái
Víggononként, öhcként vagy vpritva, kereskedők­
nek és fogyasztóknak legjtitányosabban házhoz 
szülj : Staruinta Romaneasca S. A. faosz­
tálya Cloj, Pista Unirii 20. 229. Telefon 804.
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— Constantinescu készíti elő a király 
temesvári fogadását. Bukarestből jelentik: 
Constantinescu földmivelósügyi miniszter ma Brassó­
ból Bogarasra utazik, onnan pedig Temesvárra 
megy, hogy előkészítse a királyi család fogadtatását.

— Bulgária uj bukaresti követe. Buka­
restből jelentik: Bulgária uj bukaresti követévé 
Slavcsomopeket nevezték ki, aki már október el­
sején elfoglalja hivatalát.

— Az uj bukaresti osztrák követ Ausz. 
tria szándékairól. Bukarestből jelentik: Lieb­
knecht, Ausztria uj bukaresti követe nyilatkozott a 
lapoknak, melyben kijelentette, hogy Ausztria, ha 
megadják neki az életlehetőséget, sohasem gondol a 
Németországgal való egyesülésre. Hogy eddig is 
nagy mozgalom volt Ausztriában a csatlakozás mel­
lett, annak volt köszönhető, hogy Ausztriának nem 
voltak és még ma sincsenek meg azok a feltételek, 
melyekkel szabad és független államnak feltétlenül 
rendelkezni kell.

— Egy ál-herceget fogtak Marienbad- 
ban. Marienbadból jelentik; A rendőrség letar­
tóztatta a 36 éves bycbnei illetőségű Popper Her- 
mannt, aki több embertől nagyobb pénzösszegeket 
csalt ki azzal, hogy a pénzt magas kamatokkal 
fogja visszafizetni, ha véget ér a felesége elleni 
válópöre, aki egy amerikai milliárdos leánya. A 
csehszlovákiai rendőrség előtt már hosszab idő óta 
ismeretes Popper Hermann, aki 1921 ben Este­
főhercegnek adta ki magát Amerikában és elje­
gyezte Hamson milliárdos leányát. Popper 1922. 
évben érkezett vissza Csehszlovákiába, ahol számtalan 
esetben került összeütközésbe a hatóságokkal, sőt 
elmegyógyintézetben is kezelték. Popper-Estet be­
szállították most a mariénbadi bírósághoz.

— Egy szegedi bankigazgató elfen 330 
feljelentést adtak be csalás miatt. Szegedtől 
jelentik : Bárdos Ignác, a szegedi Forgalmi-bank 
igazgatója, megszökött a városból. Az ellene tett 
feljelentések száma 330 ra rúgott, ami rekord a 
bankcsalások terén. Bárdos mindezek dacára na­
gyon szerény lehetett, mert az okozott kár mind­
össze 800 millió magyar korona, úgy, hogy minden 
egyes csalási esetre még 3 millió korona sem esik. 
A szegedi rendőrség Ausztriában és Csehszlovákiá­
ban is keresi a megszökött bankigazgatót.

— A kisenevi ellenzéki pártok tiltakozó 
akcióra készülnek a választói névjegyzé­
kek miatt Bukarestből jelentik : A kisenevi ha­
tóságok utasítást kaptak, hogy október elsejével 
függesszék ki a választói névjegyzékeket. Ez az ér­
tesítés nagy meglepetést keltett, mert igy a 
300 000 választói jogosult helyett alig 12.000 ke­
rül abba a helyzetbe, hogy választói jogát gyako­
rolhassa. Az ellenzéki pártokban rendkívül nagy a 
felháborodás és erélyes tiltakozó akcióra készülnek.

— Diamandi követ hazajövetelének 
okai. Bukarestből jelentik : A „Cuvantul“ szerint 
Diamandi itthon tartózkodásának igazi oka az, hogy 
sértve érzi magát azáltal, hogy a francia adóssá­
gok végleges rendezésére Titulescn kapott megbízást. 
Emiatt bevárja Bratianu Jonel hazaérkezését és 
csak azután dönt afelől, hogy visszautazik-e, egyál­
talán Párisba, vagy sem.

~ A Független Diákok Szervezete 
kiáltványt adott a galaci munkásletartóz­
tatásokkal kapcsolatos atrocitások ellen.
Bukarestből jelentik : A Független Diákok Szerve­
zete tegnap a legutóbbi galaci munkásletartóztatá­
sok és kínzások ellen a következő felhívást tette 
közzé „Hűen programunkhoz, melyben a szabad 
emberi jogokért való erős és törhetetlen harcunkat 
leszögeztük, a Független Diákok Szervezete ismé­
telten leszögezi, hogy az előrehaladás és civilizáció 
csakis a szabadság biztosítása mellett lehetséges
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egy demokratikus állam keretében.“ Hisszük, hogy 
az egész diákság és közvélemény is velünk egy 
véleményen van. Ezúttal is kénytelenek vagyunk 
szavunkat felemelni a reakciós és középkori kínzá­
sok szisztémája ellen. A nagy közönség mélyen 
fel van háborodva a galaci borzalmak hallatára 
Felkért bennünket két kollegánk, akik a Zamfi- 
rescu fivérek hozzátartozói, hogy a Zamfirescu test­
vérek kínjait, akik együtt állják ki ezeket 40 más 
munkással és intellektuelle! együtt, hozzuk az or­
szág tudomására. A kínzások annyira válogatott 
módszernek voltak, hogy a letartóztatottak egy- 
része inkább halált választotta és öngyilkosságot 
Kísérelt meg. Túl minden politikai meggyőződésen, 
tisztán humanitárius szempontból tesszük közzé 
felhívásunkat, hogy szűnjön meg az inkvizíció. Az 
igazságnak nincsen szüksége bru*ális eszközökhöz 
hogy teljesíthesse kötelezettségeit. Felkérjük kollé­
gáinkat, emeljék fel tiltakozó szavukat, mely úgy 
a humanizmus, mint az állam presztízse érdeké- 
. e^L a jelenlegi rendszer veget kell, hogy ered­
ményezze.

Ezúton hívjuk fel a t. kö­
zönség figyelmét „Nagy őszi 
elárusitás“ cimü szenzációs 
hirdetésünkre.

- Állandó rovat. Bukarestből jelentik:
L ampinában ma délelőtt könnyen végzetessé 
válható vasúti összeütközés volt. Hibás váltó­
állítás következtében egy gyorsvonat nekiment 
a pályán vesztegelő teher vonatnak. Szeren­
csére idejében észrevették és a vonatvezetö 
hamar , lefékezett úgy, hogy komolyabb kom­
plikációra nem került sor. így is“ két teher­
kocsi és személyvonat mozdonya megrongáló- 
dott. A gyorsvonat csak késéssel tudta útját 
folytatni.

— Kifütyülték az „Üvegcipőt“ Berlinben.
Budapestről jelentik: Molnár Ferenc uj darabját, 
az „Üvegcipöt“ szerda este mutatták be a berlini 
Deutsches Volkstheaterben. A „Nemzeti Ujeág“-hoz 
érkezett jelentés szerint, Molnár darabja megbukott.
A szereplőknek, igy különösen Pallenpergnek és 
Ivaethe Dorschnak nagy sikere volt. A berlini 
közönség állítólag egészen brutális formában adta 
értésére Molnárnak nemtetszését. Amikor a második 
felvonást követő nagy tapsra megjelent a lámpák 
előtt, tüntető fütty fogadta. Molnár néhány sze­
mélyes hive megpróbált ugyan hangolatot teremteni, 
de lepisszegték eket. A szerző végül is kénytelen 
volt visszavonulni és többé nem is jelent meg a 
függöny előtt. Magyar művészeti körökben minden­
esetre fentariássál fogadják a „Nemzeti Újság“ kissé 
tendenciózusnak látszó híradását.

Özv. Berkovits Miklósné fehérnemű 
Szalonját áthelyezte Kolozsvárról Tornára és béri 
a nagyérdemű közönség további szives pártfogását.

— Lemondott az albán kormány. Buka­
restből jelentik : Durrazzóból érkezett jelentés sze­
rint az albán kormány lemondott. A köztársasági 
elnök megkegyelmez az összes külföldön lévő poli- 
kai emigránsoknak és hazahívja őket, hogy velük, 
illetve az ő bevonásukkal megalakítsák az uj kor­
mányt.

— A jóvátétel! bizottság dönt a Ma­
gyarországról elhozott vasúti anyagok
Hlyében. Bukarestből jelentik : A magyarországi 
megszállás idejében elhozott vasúti anyagok ügyé 
ben a napokban fog dönteni a párisi jóvátétel! 
bizottság. A román kormánynak az az álláspontja, 
hogy az elhozott értékekre joga van jóvátétel 
címén.

— A szovjet kisebbségi törvénye. Mosz­
kvából jelentik : Most hoznák nyilvánosságra Mosz­
kvában a nemzeti kisebbségekről szóló törvényt.
Az uj törvény szerint minden polgárnak meg van 
a joga arra, hogy minden központi és helyi kor­
mányzati szervnél, úgy politikai, mint szociális és 
kulturális téren, anyanyelvét használhassa. Ahol 
valamely nemzeti kisebbség a helyi lakosság több­
ségét képezi, jogot nyer arra, hogy saját közigaz­
gatási szerveket létesítsen, melyeknek hivatalos 
nyelve az illető nemzeti kisebbség anyanyelve.

* Dr. Radnay és Fényes Janka táncisko­
lája október 1-én nyílik meg a ref. kollégium 
torastermében. Beiratkozás állandóan Tordai-ut 
2U sz. alatt. Bővebb felvilágosítás a falragaszokon.

— Csökken az állami bevétel. Bukarest­
ből jelentik: A költségvetési év második ne­
gyedének statisztikája szerint a költségvetés­
ben előirányzott bevételeknél 1 milliárddal ke­
vesebb folyik be az állampénztárba.

UJ KELF

legnagyobb szőrmeáruház 
az országban Clujon van.

A „Sasa de Lipsca“ cluji lerakata valósággal szenzációs. A világ összes 
szőrméi pazar va,asztékban vannak az áruházban kiállítva. A cég, mely­
nek London, Paris Wien, Leipzig, Krakau és New-YorRban vannak fiókjai, 

a legszebb szőrmék valóságos halmazait állította ki a

Cai. Reg. Ferdinand 5. sz. alatt (Szabó I. palota)
emeleti helyiségeiben és a napokban megnyíló áruház szenzációja lesz

a cluji kereskedelmi életnek.

i etartóztatás egy volt magyar nép­
biztos műkincseinek elzálogosítása miatt.
Budapestről jelentik: A kommün után a ható­
ságok bűnügyi zárlat alá vették Szabados Sándor 
volt népbiztos nagyórtékü festmény-, porcellán- és 
műkincs gyűjteményét, majd mivel“ kiderült, hogy 
a műkincseket Szabados nem a kommün alatt sze­
rezte, az ügyészség a zárlatot feloldotta. Szabados 
családja ezután megjelent a Terramare szállítmá­
nyozó társaságnál, hogy a műkincseket átvegye, 
azonban megállapították, hogy a műtárgyakból fel­
becsülhetetlen értékek hiányoznak. A rendőrség ez 
ügyben kedden délelőtt házkutatást tartott Eichen­
baum Albertnak, a Terramare igaagatójának la­
kásán, ahol tizenhárom képet megtaláltak és meg­
állapítottak, hogy Eichenbaum több műtárgyat el­
zálogosított. A felmerült gyanuokok alapján a rend­
őrség Eichenbaumot és Mahorek Józsefet, a Terra­
mare másik igazgatóját letartóztatta.

— Bíjegyzés. Stern Sári Lugoj és Gergely 
Armin Tel Aviv jegyesek. (Minden külön értesítés 
helyett.)

Grünwald Sándor eljegyezte Grosz Elzát, özv. 
Orosz Adolfnó leányát Nagyváradon.

K. K. L. Biztosak!

A papír 1 és 2 Iejesek október 1-ig be­
válthatók helysége pénzügyigazgatóságánál, 
vagy a Banca Nalionalánál. Kérjük, hogy a 
K. K. L.-t károsodás ne érje, az ilyen ér­
tékeket sürgősen beváltani, a perselyürítési 
még ezen dátum előtt mégegyszer megej­
teni, hogy az ilyen értékek a perselyekből 
beválthatók legyenek.

— Nyolcéves iskolakötelezettség Ma­
gyarországon. Budapestről jelentik : A parla­
ment őszi ülésszakában Klebelsberg gróf törvény- 
javaslatot terjeszt be a törvényes hat évi iskola­
kötelezettségnek nyolc évre, tehét a 14 éves korig 
való meghosszabbítására.

— Berthelot tábornok Bukarestben.
Bukarestből jelentik : Berthelot tábornok Bukarestbe 
érkezett. Egy újságírónak kijelentette, hogy őszire 
a francia-spanyol haderők elfoglalják a riffek biro­
dalmát.

— Coolidge éleíveszedeiemben. Washing­
tonból jelentik : Coolidge elnök csak a véletlennek 
köszönheti, hogy nem esett szerencsétlenség áldo­
zatául. Amikor az elnök tegnapelőtt reggel végig­
ment egy utcán, egy gyors tempóban száguldó autó 
haladt el mellette és ha az elnök mellett szolgálatot 
teljesítő detektív nem rántotta volna vissza az el­
nököt, úgy az autó alá került volna. A titkos­
rendőr letartóztatta a soffőrt gyorshajtás miatt.

— A közigazgatási választások jel­
vényei csak geometriai figurák lehetnek.
Bukarestből jelentik: A közigazgatási törvény a 
választói jelvényekre úgy intézkedik, hogy azok 
csakis geometriai figurák lehetnek. Politikai körök 
szerint ez az intézkedés a parasztpárt ellen irányul, 
melynek tudvalevőleg a sarló a jelvénye. Groga 
Octavián is elítélően nyilatkozik erről a rendelke­
zésről és irónikus kijelentésében azt mondotta, hogy 
ezután már a furkósbot sem lehet választói jelvény.

— Bethlen hétfőn átveszi hivatalát. Bu­
dapestről jelentik: Bethlen István miniszter­
elnök a sajtó képviselői előtt kijelentette, hogy 
hétfőn átveszi hivatalát. Nyilatkozott egyben 
arról, is, hogy a pénznyomdában már készítik 
az uj bankjegyek tervrajzát. Az uj pénznemet 
nemcsak ércpénzben, hanem papírpénzben bo­
csátják ki.

— Eredménytelenül végződött a román- 
orosz bizottság tárgyalása. Bukarestből jelen­
tik : A román-orosz vegyesbizottság, mely a Dny ész­
ter-menti határ villongásokat van hivatva rendezni, 
ezúttal az oroszországi Jambosban ült össze. Nem 
tudtak megállapodásra jutni, úgy, hogy a tárgya­
lásokat megszakították, a delegátusok hazautaztak, 
hogy kormányaiktól újabb instrukciókat kérjenek.

— Az 1924 éves katonai kontingens le­
szerelése. Bukarestből jelentikA hadügy­
minisztérium közlése szerint az 1924 éves kon­
tingensbeli katonák azon fegyvernemeknél 
szolgálnak, ahol a szolgálati idő két év, no­
vember elsején szerelnek le. A többi fegyver­
nemek leszerelési idejét még nem állapítot­
ták meg.

Megkezdődtek az angol hadgyakor­
latok. Londonból jelentik: Soutkamptontól északra 
hétfőn kezdődtek meg a nagy őszi hadgyakorlatok, 
melyek négy napig fognak tartani. A hadgyakor­
latokon, amelyeken negyvenezer ember, 100 repülő 
és sok tank vesz részt, kipróbálnak egy újfajta 
tankot, amely a legnehezebb terepen negyvenkilo­
méteres sebességgel tud haladni. A légi flotta a 
hadgyakorlatokon nem végez harcászati mutatvá­
nyokat. A hadgyakorlatokon rósztvesz Branche 
d:Esperay marsall és Veigand tábornok.

— Húsz katona halálos autószerencsét­
lensége Montenegróban. Cetinjóböl jelentik: 
Vasárnap délután húsz katonai személy indult au­
tomobilon Niksicsbőí Cetinjébe, hogy részi vegyenek 
a Nyegus-ünnepségeken. A nagy katonai autó Ce- 
tinje közelében egy kanyarodónál egy mély sza­
kadékba zuhant. Cetinjéből a szerencsétlenség hí­
rére segélyautót küldtek, a szerencsétlenség áldoza­
tainak nagyrószét azonban holtan találták a szaka­
dékban. Az életbenmaradottak felgyógyulásához 
kevés a remény.

— A francia kormány nem járult hozzá 
a román repülőtisztek Marokkóba való ki­
küldetéséhez. Bukarestből jelentik: Több román 
hadseregbeli repülőtiszt át akart lépni a francia 
hadseregbe, hogy a marokkói fronton harcoljon 
Franciaország érdekeiért. A hadügyminisztérium 
ehhez hozzá is járult és igy csupán a francia had­
ügyi kormány hozzájárulására volt még szükség. 
Azonban ma megérkezett a francia válasz, amely 
rendkívül udvariasan közli, hogy a kérelemhez nem 
járulhat hozzá.
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Franco-Romana Ált. Biztosító Rt.-nál. Képvise­
let az ország minden helységében.

Gondos anya Höfer hintőport, krémet, szappant használ.
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Románia kétmillió doh re# a Baldwin-házaak
Bukarest, szeptember 25. Georgiu pénztzdfii államtitkár fogadta ma délelőtt a sajtó kép­

viselőit, akiknek kijelentette, hogy az állam éfl fald win-ház között fennálló konfliktust sike­
rült elintézni, még pedig olyan formán, hogyAMsíllió dollár Sósságból Romania egyelőre 
lefizet 50 millió lejt, mig a hátralévő részét ^réven belül évenkmti egyforma részletekben. A 
jövő költségvetésekbe rendszeresen felvesznek erre a célra megfelelő összegeket. Az adósságért 
a Baldwin- háznak a kincstár rendes kamatokat fizet.

Milyen iparvállalatok kaphatnak 
vámkedvezményt és vámhitelt

Uj rendeltetések ax sparp rtoUsi törvény alkalmatosára
(Gluj-Kolozsvár, szeptember 25- Az üj Kelet 

tudósitójától.) Az ipari és kereskedelemiig^ i mi­
nisztérium átiratot intézett az összes iparügyi 
felügyelőségekhez, amelyben az iparpár tolás! 
törvény alapján nyújtandó behozatali vámked­
vezményeket szabályozza. A kolozsvári inspek­
toraimhoz a minisztérium átirata ma érkezett 
meg és ennek rendelkezéseit alább közöljük:

A) Minden ipar üzem, amely vámkedvez­
ményben akar részesülni, a kolozsvári IX. 
ipar felügyelőséghez az alábbi adatokkal felsze­
relt kérvényt tartozik benyújtani-

1. A kérvényt egy lej ötven banis bélyeg­
gel keli felszerelni és benne feltüntetendő an­
nak a miniszteri rendeletnek a száma, mely a 
cégnek az iparpártolási törvény által nyújtott 
kedvezményeket megadta. Feltüntetendő to­
vábbá az a hitármenti vámhivatal, amelyen 
keresztül az elvámolás történik, vak mint az, 
hogy a behozandó gépek milyen célra lesznek 
felhasználva.

2. A kérvényhez a következő okmányok 
mellékelendők: a) három másolst a faktúráról 
annak az országnak a nyelvén, ahonnan az áru 
érkezett, amihez mellékelni kell két másolatot 
re mán nyelven is. Úgy a másolatok, mint a 
fordítások az illető vállalat pecsétjével, aláírá­
sával és „Conform cu originalul<( felírással lá­
tandók el, b) egy rajz, vagy fénykép a beho­
zandó gépekről, c) egy deklaráció arról, hogy 
nem idegeníthetők el.

3. Textilgyárak által behozandó gépek vám- 
kedvezményéhez az 1. és 2. pontban jelzette­
ken kívül még melléklendők: aj bizonyítvány 
a gépgyár részéről, hogy a behozandó gépek 
újak, valamint meghatározandó a gép elkészí­
tési ideje és szériája, b) egy külön deklaráció 
a kérelmező részéről, melyben ugyancsak ki­
jelenti, hogy a gépek használatlanok.

B) Az országban elő nem állítható anyagok 
vámkedvezményére vonatkozó kérések az alabbi 
módon szerelendők lel:

1. 1.50 lejes bélyeggel ellátott kérvény, 
mely magában foglalja : a) Annak a vámhiva­
talnak a nevét, ahol az áru el lesz vámolva, 
b) A behozott anyag mire lesz felhasználva, c) 
a kérelmező gyárnak ebből az anyagból mennyi 
az évi szükséglete, d) annak a vámtarifának a 
megjegyzése, melynek csoportjába a behozott 
áru tartozik.

2. Mellékelendő továbbá'a kéréshez : a) há­
rom másolat eredeti nyelven az eredeti faktú­
rákról, amihez melléklendő két példányban a 
román fordítás is. Úgy a fordítás, mint a má­
solat a cég pecsétjével és „conform cu origi- 
nalulu jelzéssel látandó el. b) A faktúra hát­
lapján feltüntetendő az anyag mennyisége és 
minősége.

I. Vámkedvezményre azok az iparüzemek 
tarthatnak igényt, amelyek ezt a kedvezményt 
eddig is élvezték. Újonnan létesült iparüzemek 
csak° abban az esetben tarthatnak igényt az 
iparpártolási törvény kedvezményeire, ha a 
felállítandó üzemet uj gépekkel szerelik fel.

Vámhitelben csak azok a vállalatok része­
sülhetnek, amelyek az erre vonatkozó kérvé­
nyüket már benyújtották még abban az eset­
ben is, ha az elintézés még folyamatban van. 
A vámtaxák hitelezése három hónapra történ­
nek, melynek letölte ufán a hitelezési idő meg­
hosszabbítását ismételten kérni kell a Regiunea 
Indrustriídatól, mely kérések fölött az iparügyi 
minisztérium hozza meg a végleges döntést.

A vámtaxák leszállításából származó ked­
vezményekre nemcsak az iparpártolási törvény

alá eső vállalatok tarthatnak igényt, hanem 
mindazok az üzemek, amelyeket a Regiunea 
Lidustriala erre a kedvezményre jogosultnak 
elismer.

II. Azok az erdökitermelö vállalatok, ame­
lyeknek iparvas ujjak van, de nem részesülnek 
vámkedvezményben, eziránt kérvényben folya­
modhatnak a Regiunea Iadustrialhoz, mely 
kérvényt az A) portbm felsorolt mellékletek­
kel! kell felszerelni, amelyhez hozzácsatTandó a 
közmunkaügyi minisztérium és a magán vasúti 
igazgatóság által kiállított és az iparvasutra vo­
natkozó működési engedély. Iparvasuti vagoBok 
behozatalánál csak azon esetben adható vám- 
kedvezmény, ha azok belföldön nem szerezhe­
tők be. A CFR használatára behozandó (anya­
gok részére vámkedvezmény kérvényezhető.

III. a) Azok az állami villamosmüveL 
amelyek iparüzemektmk nem szolgáltatnak ára­
mot, " folyamod ha4 na k vámkedvezményért még 
azon esetben is, ha nem esnek az iparpártolási 
törvény rendelkezései alá. b) Azok az állami, 
vagy magánvillamosüzemek, amelyek iparüze­
meket, vagy magánosokat ellátnak árammal és 
vámkedvezményben óhajtanak részesülni, előbb 
az iparpártolási törvény alkalmazását kell 
kérniök.

CFR. hírek. Bukarestből jelentik: A 
CFR. vezérigazgatósága körrendeletben felhívja 
a kerületi igazgatóságokat, hogy tegyék meg a 
szükséges intézkedéseket a vasúti kocsik fűté­
sére. Idejében ki kell javíttatni a gőzfűtési 
tömlőket, hogy szükség esetén azonnal használ­
hatók legyenek. A CFR. vezérigazgatósága 
rendeletet adott ki, mely szerint ezután meg-
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Kuk palesztinai főrabbi
felhívása főünnepeink alkalmából a Keren 

Kajemeth érdekében.

Többizben felemeltem szavamat , és 
rámutattam a Szentföld megváltására 
igazi, nagy zsidó kötél- sségére. Olyan 
zsidó parancs ez, amit minden zsidó test­
vérnek teliesitenie kell. Minthogy a Ke­
ren Kajemeth van hivatva az ország 
megváltására, mindazokat, akik hivó 
szavamra hallgatnak, felszólítom: támo- 

I gassák és szilárdítsák meg ezt az 
alapot, hogy a Szentföld minél előbb 
megváltassék! Mert a Nemzeti Alap az, 
amely hivatva van megteremteni a zsidó 
nép és szentséges országunk alapjait.

Köszöntelek benneteket a Jeruzsálem! 
szent hegyről hivséges zsidó áldással!

Ábrahám Izsák Kohen Kuk

Szombat, 19

tiltja, hogy mi 
lyuvá alakitsanl 
dikból másodosf

4): Októbej 
pénzegységrőj
a magyar korn 
lenlegi szorzósz 
megfelelő aram 
Úgy hírlik, ho$ 
bér 14 én a nej 
reformról szóló 
nyege az, hogy] 
aranykorona le[ 

-Q Meghoss 
vásárt. Bük art 
vásárt a nagy] 
október 15 ig 

Nem fei 
háború. Bukarj 
utóbbi időben aj 
és Románia közi 
A hír onnan érd 
kőszén behozatal 
hogy Ha gyarorsa 
és petróleum bel 
lyen nyert értés] 
egyáltalán nem

# Milliárdj 
bécsi piacon 
(Gummiwaaren 
Redlich bécsi ruj 
rokba került. A 
az aktívák 2.5 _ 
Úgyszintén zaví 
Richard bácsi pq 
fél milliárd koroi

# A pénzu^ 
karestböl jelentik 
miniszter tegnap 
tott Oromolu ba: 
tionala alapszabál 
angol megbízottá 
arra vonatkozólag 
hogy az angol tő 
petróleum vidékek

# Általános 
ban. A lengyel 
közeli napokban á 
a parlamenttel el 
vámtételeket hároi 
Az első kategória 
eddigi vámoknak 
tartozókét 50, a h 
árukét 25 százaiéi 
ügy minisztérium 
emelésnek, mert 
újabb konfliktust^ 
ségek sem helyesli 
a pénzügyminiszté 
rozva, hogy a tői 
legközel bbi napol

A lej : Zürichi 
pesten —4—, l

Kolozsvár.
8 romániai pénz 
szilárdul ásábd ve 
különösen a páris 
kínálat hatása al 
magasabb árfoly: 
árfolyamok a böví 

Becs -8 9 ) —2 
pest 340—345, P 
40*C0 Newyork ! 
1003, Milánó 8-4 
Ä 2ürfí h Zári 
208 25, N iwyork 
245o 00, Milánó 
Pest 72-60, Belgr 
“50-00, Varsó 82

Bukarest.
London 1( 

®’46» Zürich 39- 
Budapest _•__

Bukarest. V
íaárka 4850 h
Bterling 995, ha
„j? 7°> elaez lira 
359 dollár 205 1; 
Bhdling 29-25, ma 

06, belga frank
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tiltja, hogy másodosztályú kocsikat elsöosztá- 
lyuvá alakítsanak át. Ugyancsak tilos a harma­
dikból másodosztályút csinálni

# Októberben döntenek az uj magyar 
pótegységről. Budapesti lapjelentések szerint 
a magyar kormány az uj magyar valutát a je­
lenlegi szorzószám alapján 14500 koronának 
megfelelő aranykoronában fogja megcsinálni, 
í gy hírlik, hogy Búd pénzügyminiszter októ- 
ber 14 én a nemzetgyűlés elé terjeszti a valuta­
reformról szóló törvényjavaslatot, melynek lé- 
nyegeaz, hogy az uj magyar pénzegység az 
aranykorona legyen.

# Meghosszabb tolták a kisenevi minta-
vásárt. Bukarestből jelentik: A kisenevi minta­
vásárt a nagy érdeklődésre való tekintettel 
október lo )g meghosszabbították.

U Nem fenyeget román-magyar vám- 
háboru. Bukarestbői jelentik : Egyes lapok az 
utóbbi időben arról Írtak, hogy Magyarország 
és ltomania kozö.t vámháboru van kitörőben 
A hír onnan ered, hogy amikor a kormány a 
koszén behozatali illetékét felemelte, azt hitték j 
hogy Magyarország is felemeli a román só fo ! 
es petróleum behozatali illetékét. Illetékes he- 
lyen nyert értesülésünk szerint ezek a hírek 
egyáltalán nem felelnek meg a valóságnak

# Milliárdos fizetésképtelenségek 'a 
oecsi piacon Bécsből jelentik: A Guwág 
tTummivaaren Kompagnie) Pohnitzer und 

Jxedhch becsi ruggyantaáru cég fizetési zava- 
.Cboa került. A passzívák 5 í milliárd koronát
az aktívák 2.5 milliárd koronát tesznek ki _-
Úgyszintén zavarokba került a Grünwald 
Richard bácsi posztónagykereskedő cég 1 és 
fél milliard korona passzívával.

# A pénzügyminiszter tárgyalásai. Bu­
karestből jelentik: Bratianu Vintila pénzügy- 
miniszter tegnap hosszabb megbeszélést folyta­
tott Uromolu bankkormányzóval a Banca Na­
tional alapszabályzata ügyében. Ezután Haldin 
aagoi megbízottal tárgyalt Bratianu. akivel 
arra vonatkozólag folytatott megbeszéléseket, 
hogy az angol töke miképpen vehetne részt a 
petrcleuravidékek kiaknázásában.

tt Általános vámemelés Lengyelország- 
óan. A lengyel kormány elhatározta, hogy a 
közeli napokban általános vámtarifaemelést fo» 
a parlamenttel elfogadtatni. E terv szerint a 
ram-eteleket három kategóriába fogják sorozni.
.íz ehö kategóriába tartozó áruk vámját az 
edaigi vámoknak 100 százalékával, a másodikba 
tartozókét 50, a harmadik kategóriába sorozott 
aruké'' 25 százalékkal fogják emelni. A kül- 
'•gj miniszt-rium fohétlenül ellene van a vám­
emelésnek, mert a szerződő államokkal való 
újabb konfliktustól fait. A gazdasági érdekelt­
ségeit sem helyeslik ezt az uj emelést, azonban 
a pénzügyminisztérium fel'étíenül el van lutá- 
‘‘ z/a' ~1027 a törvényjavaslatot a szejmmel a 
reg--ezt 1 bbi napokban el fogja fogadtatni.

TŐZSDE

SPORT
Holnap déleiéit Haggibbor-KITE

£• artuí it ?jkeht
Hae»ibbor KMTF , . , elrul elhalasztott
estéiére ™ló Ti- ü ^est jom-kippur elő- 

J való tekintettel az egyesületek kö^nt!
megegyezése alapján holnap délelőtt 10 órai 
kezdettel bonyolítják le a sétatéri pályán A
SrTn anaT‘l S“'8, .bbo,ny°litott mérkőzései 

lan na y lelkesedeseröl és ugyanakkor bnlazerencS|éröl tett tanúságot és Sytlen vöt
a KKAbE-vel es Húsosokkal szemben a bai
noki pontokról lemondani. A teljes első est
pattal startoló _ Haggibbor előreláthatólag nagy

e1n,D^,® °?Ja a mérkőzést megnyerni, csak

és Neményi Liliy 1. Bérletsz Inét ben Sorozat- 
szám 36.)

Vasárnap délután fél 3 órakor: Luxemburg grófja. 
(Király Ernő vendégjátékával. Leszállított 
helyárt, kkal. Karácsonyi Ili (s Nemóoyi 
Lilivel. So ozitszám 37.)

Vasárnap délután 6 óra * or : A Nígytágos asszonyt 
nár .láttam valahol. (Újdonság 3 adszor. Le- 
szál itott helyárakkal. Soroza szám 38.)

Vtsárnap este háromnegyed 9 órakor: Iglói diákok. 
(Király E nő vendégjátékával. Napi bérlet 
14 sz. B S roza+ezám 39.)

Hótföű: Ezüs‘sirály. (Operett-repriz. Király Ernő 
vendégjátékával. Karácsonyi Ili és Neményi 
Lilivel. Napi bériéi 15 sz, A. Sorozat- 
szám 40).

fölénynek megfelelő lesz-e, vagy sem A 
kőz&t Winkle István szöy. bitó vereti mer-

Munkához lát a Haggibbor ning-nono- 
sza osztálya. Az elmúlt évben szép sikerrel 
szerepelt asztali-tenniszszakosztályáoak vezetését 
Femchel Ernő, a Haggibbor tenniszszakosztá- 
lyának agilis vezetője vette át, akinek szorgal­
mas munkája eredményebép a Haggibbor Teg­
nap este megtartott vezetőségi ülésén elhatá­
roztak, hogy a közeljövőben felállítják a klub 
pmg-pongasztalait is és így a szakosztály rövi-
btoS Tn^k?déséf- A Haggibbor- | ocicci-inuzgo. özombat, szeptember 26 A
hívok körében élénk,érdeklődés nyilvánul meg I csapodár herceg. Monumentális megkapó és ér-

Sp°rtág iránt *elffz tö dráma 8 frivonásbao. Főszeredben Jacqae
Catelain, Nath He Kovanko és Nicolas Coline 

Urania-mozgó. Szo&b-t, szept. 26. János 
bácsi örökösei. Bei dkivüli nevezető vígjáték 6 
felvonás an. Főszerepben a csodamajom August.

Apollo-mozgó. Szombat, szeptember ^26. A 
haramia. Szerzációs büoügyi dráma 6 felvonásban 
Főszerepbe a T ia Tin Tia.

Heti műsor a Színkör-mozgóban
Csak délutáni előadások, 3 és 5 órai kezdettel. 
Vtsároap dél4őtt 11 órakor, szept. 27 nagy 

ifjúsági és gyermek műsor Verne Gyula közis­
mert regénye u áu Némo kapitány.

Hétfőn, kedd n óa szerdán, szept. 28, 29, 30 
Szerelmes asszonyok. 10 fVlvonásos Goldwyn- 
film! 192o os szezon legfinomabb kiáll tásu és 
toaélebs rend sésü amerikai filmje a f szerepben : 
Miss du Pont és Erich Strocheim.

Csü örtökőn és pénteken, októbtr 1 és 2. 
Emberszivek. 6 frivonáeor megrendítő drám’ a 
főszerepben • Mary Phyldin és Hause Peters. 
Eidzol g: Egy rendkívüli mulattató bur'eszk.

Mozgók műsora.
Select-mozgó. Szombat, szeptember 26. A

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
A színházi iroda közleményei

Király Ernő vendégjátéka. Szombaton este 
Tschajkovszky gj önyörti, klasszikus értékű operett­
jében, a Diadalma j asszoayben lép f 1 Király Ernő. 
Budapesten és Béc.ben is Ki ál/ Ernő ireália ezt 
a ragyogó szerepet A címszereplő Lengyd Irén 
lesz. N;menyi Lili hires jó szerepét játszs most is 
az oper-t ben. Uj lesz Broni Vasili szerepében 
Deésy Jenő, akit most szerződtetett az igazg^tó- 
sag. A Diadalmas asszony szombat es i előadását 
béi eíszöne ben tiltják meg s igy a nem bérlő
köicnség rend lkezésére ádnak az összfs jegyek. _
Vasárnap két előadást an fog Király E nő fellépni: ! 
Délután fólhárom órakor a Loxtmtu'g grUja cím- \ 
szer pót, este háromnegyed kilenckor pedig az ^ 
Iglói diákek Holéczy Pistáját fogj* játszani. Hét­
főn olyan szerepét fogja £i ály Ernő játszan i, imit

200.000 tóiért
elad? 2 szoba konyha és egy szoba konjha ka 
marás, pincéből álló ház síelek, fél hold gyü­
mölcsös.-el, íu óbusz me ál ok özeiében. Értekez­
hetni Eözál és Sámson bőrkereskedek üzleté­
ben, ahol nagy választék bel- és külföldi

bőr- és talpárokban.
Kolozsvá-ott még rém játszott: Buttykay’Ákos I _ „ . *
EzüstsirályAt. Partnerei Karácsonyi Ili, Nsményi f I MHFÍH 9. éS SzéCll8!lVÍ-fér 37
Lili, Ihász Aladár, Béthely Ölín. A Kiiály ven « » J U,e
dégjátékok összes jegyeit elővételi dij nélkül lehat 
E elváltani.

Szeptember 25 én
Á lej : Zürichben 250 00, Parisban 10 25, Buda­

pesten — •—, Pécsben —•—
Kolozsvár. Néhány nap’g 'ártott mindössze 

° jomat;ai pénzpiacén a román péuzegység meg- 
sziiaíüu’ásábd vetett hit és a mai nappal a lt-jrek 
^ nose 1 a párisi és béc.-i tőzsdén mutatkozott lej 

Maiat bitása alatt a devizák megszilárdultak és 
mag.-.sabü árfolyamokon kerültek forgalomba. Az 
folyamok a következők :

Bá-s ,8 9 )-29-10, Prága 6 09 -6 12, Bnda- 
f40~345> Firía 9 80 - 9 85. Zürich 39 90 - 

1U'C0 Fewyork 205 00—206 00, London 1000 
1003, Milánó 8-45 8-50.

h Zárlat ; Berlin ;2P30, Amszterdam 
N-vzyork 518 12, London'2510 50, Párie 

^oo öü, Milánó 2112 C0; Prága 1535 00, Bnda- 
|e-8/i 72'60’ 920-00, B'rkarest 250 00—
~»0-G0: Varsó 82 50, Bécs 72-80.

Bukarest ■ >evizák: Páris ' 9'82 Berlin 
o ,r ’ lv02aon 1002, Newyorb 205 50, Milánó

Zöriíh 39-90, Bécs' 29-15. Prága 612, 
■Budapest _•__

Bukarest. Valuták: Napoleon 785, német 
.. ,.a ^8y-0 leva 1-49, török lira 113, fent
SÓ'Tnü’ francia frank 9 80, svájci frank
o-q j r°1-ae7 ^*a 8 4 5, drachma 3*01, dinár 
Bhillí 0l!ar ^0512, lengyel forint 35 00, osztrák 
6-Of1 t magyar korona 28 50, cseh korona

’ ehía frank — •—, holland forint —•—.

Délutáni előadások — olcsó helyárakkal. • 
Szombaton délu án a Feleségem babája cimü ks- j 
cagtató, finom frarcia cperett-ujdonság kerül clcsó' 
h lyárakktl színre, a főszerepekben Karácsonyií 
Ilivel, Neményi Lilivel, To apa Bélávil, Ihász" 
Aladár; al, Leövyveh — Vasárnip 6 órakor a 
Nagyságos asszonyt láttam már vahhú cimü uj 
donsá;nak lesz a h rm&dis 6 lő adása leszállított | 
hclyárakkal. |

ttUDOLF rviQAHs

. AőU#fÍ
tj

aranyér allen több mini 25 éve aleqiobban eh's- 
mert szén Egyszerű alkalmazás, biztos siker— , 

I j -y- tnaenfajdalmai azonnal megszüntet és mea- 
gyógyítja a gyulád!,sebes és vérző helueket-- iMsgyaf Színház heti műsora

Szombaton délután 4 órakor: Feleségem i„
(Opere t-ujdoBsás-, 7-edszer. Karáéiony.
Neményi Lili, Torpa Béh, Ihász Aladár és ,
Ltőveyvel Olcfö helvárakkri. Sorozatsz. 35.11 SAKTÁS 

Szombaton este tel 9 órakor: Diidalmas asszony.~
(Király Er^ő vandégjátéiával. Lengyel Irén*

liZRAEL József
" »»SV sxörma&ruhäza — GfuJ, Galea Vielerlei Mo 2.

Bundák 9500 leitől_____
Nagy választék 

mindenfele 
szőrmeáruban!

Sport-bundák 3500 eitőí I *»>r hu..«! 
Gyermek-bundák 1150 leitől I siäSeÄan

Győződjön meg hogy aján­
déktárgyakat arany, ezüst és 
brilliánsárukban legolosób- 
ben nálam «zene a. beli be*

F. Markovits, Cluj Arany
Wesselényi M.-u. No 20.

ezüst és brilli- 
_ áns’tárgvakban 

a le {kényesebb igényeket is ki­
elégítő nagy választók.
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Használjunk kizárólag« «smMN *&e*
AP íÓHIRDETÉSEK • ás ki

ÍS. NPLÁNTÓLnf , bitvitanM -ni ssó 8'—, vastagabb belőve 0 lej. Leg- —
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Ü^yes, fiatal, nőtlen
rőtösBereekedö-segéd ko­
ra detik. Szombat és ün­
nepnap zárra, Cim Jak - 
bovits Test véick Miercurea 
Niraj (Nsárüdszereda) jid.
Mures-Tu da 99J.7

1 I ‘tSPtSMffci

■ángzslH, ez
és kiadós!

j Fuchs Benjámin nagyváradi 
I feidcvelete alatt készül, szigorúan 
ortodox rituális előírás szerint.
»dl: MARTIG &H«ENZC u|
Str Julin Maüiu 8. Telefon i-18.

Komplett vilknyeiöre 
berendezet faapr tó ta ep 
eladó. Cl >j, Vrjdvut 6.

adunk vfilegjobb nov
tiszta, egészséges
Főtisztelendő 
főrabbi f "*

1025 szepteml
Okleveles gépész es 

szesztőzö töib évi gya­
korlattal állást ke "es. Cím 
Kixnpiin Iános szeszgí^r- 
vezető Sülelmeg. 99 6

okt. lo
tik bocsáttatnak 8 ui 
szxo trak lesznek meg

szíjt. 10.
A turdai auí orth. izr, IliikOlcsó Ó3 jó

Elöljáróságaharisnyát Mindennemű célokra
legelőnyösebben bessere, heti

A Itala Izsócsakis sz
aVeszek antik bútoro­

kat rootzkarban is, rég 
eztstö", porcelánt, sző­
nyeget és régi képei 
Clui. Grátz mükereske 
déS, Pnta Uniiei. 9981

ELY5EE nyorulet, a szer] 
E nap Izráel m 
zésbe fogja osszJ 
széléig.

Az örök bird 
nevének hirdeiéj 
véért alkotta ma 
emlékezzenek rj 
föld boldog gora 
ben megfeledkez 
hitükről. De via 
tent e napon azj 
idegen országok q 
nagy nyomoiusái 
ség Istenéről. j

E napon Izra 
áll Isten előtt: A 
nyelven, egyazoru 
szeretet és megbq 
lakozik az eínyoJ 
nem ezüst, se ara 
sága, amint kiötu 
atyja előtt I 

És él e nép a 
szenvedett volna 
amelynek fenékig 
poharát, mert hi 
pék között? Oh, | 
megszámlálhatatlal 
pora — és mérté 
Izráel szenvedései 
séges tanuságtevő 
nek. A tenger hu 
arról, hogy Izráel 
iálát a hullámoké 
hatják, hogy minj 
ráel számára rakd 
jétöl és ha a föld 
kát mesélhetne aj 
Jákob vérétől, ej 
és aggok vérétől,! 
halált választott 

Jóm hakkippr 
bizonysága, bőgj 
Bármmt dúl is a 
orkán, bármennyi 
ereje a napig | 
csökkenti.

E nap Jákobi

Tint*so a»*T MARTIN PAL Jun
Géuj, P/9 fa Mihail

1 íjTKiirSyt s"'--,-'

ái uházb-.n vásá o-hat 
Cal a Bég. Ferdin cd 
(Wesselényin,) 22.

Fiatalember lak tárhat 
karé jak. Lakásom a köz­
pontban van. Cim a ki­
adóban. ______________

Bőrtzakmában llé es 
szakképzettséggel, teje­
sen önállóan dogozó, a 
könyvelésben is jártas, 
jó ler’treacUkkal rendel- 
KSiő liatalemoer üzlet­
vezetői vagy utazói á list 
keres november 1-rr. Szi­
ves meg ke eséseket „Bcr- 
ut.zó“ jeligére a kiadóba 
kér.

s--- jjmvii ysaj»p8E-BC«B 
-V eístss-rTB .rr««pj»í RaglanokHét csiszolót,

akik rézcsiszolásban 
önállóan dől <oznfik, 
azonnali belép ét re 

keres

Kálmán Leopold
fém- és rézöntődé 

Saiu-mare.
995

öltönyök,
gyerek - kos 7. tümök

Neumann ÍA
férfi- és fiuruha-áruház
Cluj , Pia^aUnirii(Főtér) 1

Oajzágó Márton
\ Clu , Str. iiegina
^ késes, nüköszörüs, mü.zi

I -ipotrx ír? -
í “iSiLS1? D’K fai Nyomdák! ! 

Könyv-
I kötészetek! | 
5 Füxődrótot *
§ minden számtan és » 
^ mennyiségben szál- &

Ílit gyári áron a Tip. ft
, Fraternitas Z

1 Clui, Str. Sáron L. ® 
i Pop 10. Ajánlattal g
2 szivé,-enszolgálunk. * 
® Nagyobb tételnél P

Sviiekie ii utazunk. J

Elegánsan berend zett, 
külön bejáratú buior zo.t 
szoba Főtér közelében úri 
embernek kiadó, kóser 
ellátással. Ugyanott ebéi 
és vacsora koszt külön 
kanba ó Cim a kiadó an,

Hirdessen az Uj Keletben
„Stenografia“ 

gyo’S- és gépiró szak 
iskola megnyílt. Előada 
sok minden nyelven 
Gyorsírás, gépírás, kettő 
könyvvitel. Bei-a kozás 
Z »pólya-u. 2. üzlethel i 
ség. Özenes-ház 99ö: Nagy őszi

elárusitasMegérkeztek az 
eredeti kínai

kezdődött

kezdettől fogva 
amidőn megszapo 
ták, amidőn leiké 
ha volt is idő, ai 
körüllengték és e 
soha hitét meg n 
zett erről a napr< 
dik az élet törvéi 
magasbatőrő lélek 
akik csaknem telj 
veszett nyáj e na 
kér az engeszteléi 

íme e napon, 
a szemekből, bor: 
Izráel szemei elöti

Emil Schuster cég­
hez, Piata Unirei gyári lerakatában

Cluj, Caiea Reg. Férd
No. 13. (v. Wesselényi ffl.-u.)Van szerencsénk a m. t közönség szives ügyeimét felhívni a

Központi szálló
újonnan berendezett éttermére,

télikert- és 
sörcsarnokára

Férfi öltönyre való gyapjú- OKA
n^niraf tnótofípfiként I Pl VV Vszövet méterenként Lei

Férfi öltönyre való la gyap- OQft
h.nni.at mÁtAfAflkéflt 1 Pl OOw

Sirocco 1502

iuszövet méterenként Lei
F.loőrendü román, magyar, francia konyha. Férfi átmeneti kabátszövet 

méterenként Lei
Futó szőnyegek méteren-

gfülöletnek papi 
kik a rágalom n 
ezredéven át. É: 
esétlen népünk 
szava azok eller 
Sohasem! E nap 
engesztelödés szax 
kői megbocsájt el

Mig a készlet tart!

Pofi (volt Brssrnty-uta») Í9%zéims Nyomda- es 4U«i*t ÖN# hfero* L
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